

наров), деятельность болгарских дипломатических представителей в Советской России и СССР (к.и.н. Н.В. Васильева, д-р П. Димитрова, д-р Р. Тодорова), болгаро-советские политические и экономические отношения после Второй мировой войны и вплоть до наших дней (д-р И. Марчева, д.и.н. Л.В. Ревякина), болгарская диаспора в Советском Союзе (д-р М. Билга) и многие другие. Несомненный интерес представляют новаторские статьи о “директивной” дипломатии Кремля в Восточной Европе и ее болгарском “адресате” (д.и.н., проф. В. Тошкова) или об историческом “перепутье”, когда в 70-е – начале 90-х годов XX в. Болгария вновь оказалась между Германией и СССР (д-р Г. Никова). Весьма важен также объективный взгляд болгарского историка на российскую прессу первого десятилетия XXI столетия (д-р П. Пейковска).

Стремясь к максимальной объективности, авторы, несомненно, вносят свой творческий вклад не только в профессиональное освещение спорных и недостаточно изученных проблем двусторонних отношений, но и в определение тех новых направлений исследований, по которым в будущем предстоит осваивать научную “целину”.

Представляя сегодня этот сборник, отметила Т.В. Волокитина, нельзя не вспомнить с благодарностью имя многолетнего руководителя российской части Комиссии историков России и Болгарии академика Геннадия Григорьевича Литаврина, много сил отдавшего развитию контактов между учеными двух стран. Сборник по единодушному согласию авторов посвящен светлой памяти Геннадия Григорьевича, умершего в 2009 г.

Выступившая затем к.и.н. М.М. Фролова (Институт славяноведения РАН) дала высокую оценку сборнику, особо отметив его значение для приращения эмпирического знания, подчеркнула исследовательский энтузиазм авторов, обратившихся к проблемам, длительное время находившимся на периферии внимания историков. Фролова познакомила собравшихся с проектами комиссии, вошедшими в план сотрудничества между Российской и Болгарской академиями наук на 2012–2014 гг. Она выразила уверенность, что творческие замыслы будут осуществлены и на книжных полках появятся новые труды, вносящие вклад в развитие взаимных контактов и дружбы между гуманитариями двух стран.

*Т.В. Волокитина,
Р.П. Гришина*

П.П. ЧЕРКАСОВ – КАВАЛЕР ОРДЕНА ПОЧЕТНОГО ЛЕГИОНА

3 сентября 2012 г. в резиденции посла Франции в Москве состоялось вручение ордена Почетного легиона (степень кавалера) главному научному сотруднику Института всеобщей истории РАН д.и.н. П.П. Черкасову, награжденному декретом Президента Французской Республики от 20 апреля 2012 г.

Открывая официальную церемонию, Чрезвычайный и Полномочный посол Франции в России Жан де Глиниасты отметил крупный вклад П.П. Черкасова в изучение французской истории и франко-российских отношений в XVIII–XIX вв., а также в распространение исторических знаний о Франции в современной России.

С приветственным словом в адрес П.П. Черкасова выступил Великий канцлер Почетного легиона генерал армии Ж.-Л. Жоржелен, который вручил награду новому кавалеру Почетного легиона. Награжденного поздравили также бывший президент Франции В. Жискара

д’Эстен и принц Шарль Наполеон, глава императорского дома Франции, прибывшие в Москву на празднование 200-летнего юбилея Бородинского сражения. По завершении официальной церемонии состоялся обед с участием французских и российских ученых, дипломатов и представителей общественности.

Ранее, в феврале 2012 г., П.П. Черкасов был награжден серебряной медалью “За заслуги перед франкофонией”. Этой награды, учрежденной президентом Франции Р. Пуанкаре в апреле 1916 г., П.П. Черкасов был удостоен как ответственный редактор и постоянный автор альманаха “Россия и Франция XVIII–XX века”, который выходит с 1995 г. В свет вышло 10 его выпусков. Этот альманах стал одним из важных каналов сотрудничества российских и французских историков, изучающих российско-французские отношения. Значительный вклад в это сотрудничество, как отмечалось на церемонии награждения, вносит П.П. Черкасов.